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LAS AVES
de 
Aristófanes

Adaptación y dirección: José Luque
LAS AVES SE REPRESENTÓ EL 414 a. C.

ARISTÓFANES

Hoy sólo conservamos 11 comedias griegas y todas ellas de Aristófanes. Nacido en el 445 a.C., nos deja el mejor testimonio de su quehacer y de las inquietudes surgidas en Atenas durante la Guerra del Peloponeso (que enfrentó a Atenas y Esparta) y tras la derrota de los atenienses a manos espartanas en el 404 a.C. 
Las obras de este magnífico autor de comedias son en gran medida políticas porque se centra en la crítica de personas, instituciones o problemas importantes para la vida de la ciudad. 

En esta obra a partir de una realidad de su Atenas natal desborda su fantasía en la búsqueda de una ciudad ideal.

LAS AVES, COMEDIA DE FANTASÍA

ARGUMENTO
Dos viejos hartos de la complicada vida en Atenas y de la excesiva afición de sus habitantes por los pleitos y los tribunales deciden emigrar al país de los pájaros en busca de Tereo, para ver si este mítico rey, convertido en abubilla, según la leyenda, ha encontrado en sus vuelos una ciudad donde se pueda vivir tranquilamente. Deciden fundar una ciudad entre el cielo y la tierra, a la que llamarán Cucunubes y a partir de ahí reclamarán el poder del mundo para los pájaros.


En la segunda parte de la obra Aristófanes nos muestra toda una panorámica de humanos sin escrúpulos que acuden para sacar provecho de la fundación de esta nueva ciudad.
Esta comedia, considerada por algunos como la obra maestra de Aristófanes, constituye toda una parodia de la fundación de una colonia griega y ofrece un cuadro pintoresco de los variados personajes que en ella intervienen.


En ella la sátira política es menos virulenta que la de obras anteriores y son escasas las exhibiciones de obscenidad y grosería.

NUESTRO RETO
Retomamos el trabajo con un grupo joven de nuestro centro y que en muchos casos se inician en el teatro; y en el teatro grecolatino. Buena piedra de toque una comedia griega del sin par  Aristófanes; y una comedia de utopía donde la fantasía de Aristófanes, puesta a prueba tantas veces, se desborda en busca de una ciudad ideal donde los pájaros serían los protagonistas; bueno, si los humanos no llegaran para mancharlo todo. 
Nuestro más emocionado agradecimiento a todas las personas que nos habéis ayudado y animado en este hermoso proyecto; a los que seguís creyendo en nosotros después de tantos años; a nuestro profe de Plástica Ricardo Gómez por embellecer todo nuestro trabajo.

A nuestro centro, el Fuente Nueva, del que seguimos estando muy orgullosos de pertenecer.  A Loli Mena por ayudarnos con los trajes.
Y no quisiera olvidar a este magnífico grupo de alumnos que hoy representa esta obra: ganas de hacer cosas, ilusión, esfuerzo, horas de ensayo de jóvenes del siglo XXI para representar una obra del s. V a. C. ¿se puede decir algo más?  Ah, sí:
“¡Que los dioses nos sean propicios y recompensen todo nuestro trabajo!”
