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La poesía de Juan Leyva se sirve en los bares, se pasea por las calles del Casco Viejo de Zaragoza, se saborea en Poesía para Llevar. Se cita con otros poetas en Zaragoza y en sus ciudades, y comparte sus versos a ritmo de vermú, metido en un contenedor de basura o micro en mano. Es lo que tienen los poetas, esos personajes que caminan por el lazo zurdo de la vida como diría el también poeta Javier Rodríguez Marcos. Son así, son distintos, pero nos ayudan a hacer más amable la pesada digestión del día a día. Juan Leyva es un poeta que conjuga influencias variadas: Roger Wolfe, Ángel González, Panero, Bukowski… Obras imprescindibles suyas son Letras invertebradas, La consulta y Caja de resistencia. 
“El poema me transmite el amor que siente una persona por otra, sabiendo conquistarla y conocerla mejor” (María Sánchez, 1.º A ESO).
“Este poema me ilusiona porque creo que el amor es maravilloso y refleja el cariño que siente una persona por otra, y la alegría que siente cuando se ven, las ganas que tiene de conocerla mejor y, sobre todo, el deseo de estar juntos” (Elisa Pardo, 1.º B ESO).
“El poema me ha gustado mucho porque transmite esperanza y cariño. Además, si estás enamorada te sirve para pensar en aquella persona que aunque no sea tuya es una parte de tu corazón” (Andrea Francés, 2.º ESO).
“Cuando una persona ama a otra persona está dispuesta a hacer cualquier cosa por ella, como las uvas que pierden la vida hasta convertirse en vino” (Mihai Sicra, 3.º PMAR).
“Es la forma en la que el enamorado quiere entrar en la vida de una mujer como si fuera vino y provocar todo lo que provoca el vino” (Aarón Ballestín, 4.º ESO).

“El poeta usa la metáfora para intentar ser vino y expresar los sentimientos que siente hacia una mujer” (Adrián Morar, 4.º Diver).
“Es un poema que me ha llegado al alma, no sabía cuántas modalidades tenía el vino” (Raúl de Jesús, 4.º Diver). 
“El poema hace referencia al deseo de conocer a su amada aceptándola con sus problemas y alegrías, hasta el punto de convertirse en vino por amor” (Diego Alonso Quijua, 1.º Bachillerato).
“Él quiere ser vino para hacerla feliz, y que gracias a él se le olviden sus penas” (Raquel Vicente, 1.º Bachillerato).

“Los dos últimos versos recogen lo que el poeta expresa en el poema: convertirse en vino es la excusa perfecta para acercarse a ella con el fin de hacerla feliz” (Lorena Visiedo, 1.º Bachillerato).
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