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PRESENTACIÓN DE LA ASIGNATURA

Este documento explica de una forma clara y accesible la normativa que regula la asignatura de Educación Física (EF) y la forma en que va a ser impartida en el presente curso escolar. Se pretende que los alumnos realicen las clases prácticas de EF en las mejores condiciones, de una forma segura y correcta.


La asignatura de EF tiene unas características especiales, que hacen necesaria la práctica vivida y activa de los contenidos, del cuerpo y su movimiento, de las sensaciones propias, de la interacción con los demás y con el espacio que nos rodea: es una asignatura en la que la práctica y experimentación es totalmente necesaria.


Por ello, debemos cuidar algunos aspectos a la hora de realizar clase de EF.

LA INDUMENTARIA – Para realizar la clase de EF necesitarás calzado deportivo adecuado y bien abrochado, ropa deportiva (chándal) cómoda y bien ajustada que permita movimientos amplios. 

Evita llevar cosas en los bolsillos, elementos que se puedan mover o soltar, objetos que puedan causar daño como relojes y joyas. Si tienes el pelo largo llévalo recogido para que no te moleste. 

Si no sigues las indicaciones del profesor y tu indumentaria es incorrecta no podrás realizar la clase práctica por tu propia seguridad, teniendo que realizar una ficha de trabajo en su lugar. Es recomendable llevar elementos de aseo y ropa para cambiarse tras la sesión de EF.

MATERIAL E INSTALACIONES – A lo largo del curso utilizaremos distintos materiales deportivos del Departamento de EF. Cuidarás y utilizarás correctamente todos ellos, colaborando en su transporte, distribución y recogida. 

El profesor de EF te explicará las normas específicas de cada instalación. 

DESARROLLO DE LAS CLASES – Las clases de EF son diferentes de las demás asignaturas porque no estamos sentados en un aula. Los espacios e instalaciones son grandes y ruidosos, estamos dispersos y alejados unos de otros, por lo que mantendremos un volumen bajo de voz. Cuando el profesor nos llame acudiremos con presteza, y cuando esté explicando o dando alguna indicación escucharemos en silencio y con atención, dejaremos el material quieto y no molestaremos a los compañeros, preguntando las dudas al finalizar la explicación.

FICHAS Y TRABAJOS TEÓRICOS – En algunas Unidades Didácticas deberemos realizar y completar fichas, cuadernillos y trabajos de tipo teórico. Pregunta a tu profesor las dudas que tengas, complétalos con limpieza y entrégalos antes del fin de la fecha indicada para su recogida. Para la realización de alguno de los trabajos y fichas utilizaremos medios informáticos. Si no dispones de conexión, podrás usar las instalaciones del Instituto para realizar dichas tareas.

No se recogerá ningún trabajo fuera del plazo indicado por el profesor.

RETRASOS Y AUSENCIAS – El carácter práctico de la asignatura de EF hace muy difícil “recuperar” las clases perdidas, por lo que la puntualidad y asistencia son necesarias y obligatorias. Si se sabe que se va a llegar tarde o faltar a clase de forma justificada hay que informar al profesor y al tutor con antelación. Si es imprevisto, hay que informar de igual manera, siendo el tutor y el profesor los que determinan si la ausencia o retraso están o no justificados. De forma resumida:

LESIONES Y ENFERMEDADES – 

Si un alumno no puede realizar clase práctica por encontrarse lesionado o enfermo, deberá informar con una nota o informe médico o de los padres y asistir a clase, realizar una ficha de observación de la sesión, colaborar en la organización del material y realizar las tareas encomendadas por el profesor.


Si la lesión/enfermedad limita la práctica física o es de larga duración (superior al 25% de las clases de la evaluación), será necesario un informe médico que explique el tipo de lesión/enfermedad, gravedad, duración estimada del mismo, posibilidades de movimiento. El informe puede indicar ejercicios de rehabilitación que el profesor de EF supervisará. Cada caso particular será analizado por el Departamento de EF.

EVALUACIÓN – La evaluación es continua: cada sesión, actividad, ejercicio y pregunta cuentan. Se observa y tiene en cuenta el esfuerzo, la constancia, la superación, el interés y las ganas de hacer cada actividad lo mejor posible, dentro de las posibilidades de cada uno. 

Para poder ser calificado positivamente en cada evaluación es necesario:

· Asistir y participar activamente en las sesiones de la asignatura;

· Realizar correctamente las actividades propuestas en clase;

· Haber presentado antes de la fecha indicada todas las fichas y trabajos teóricos;

· No acumular más de 3 partes de abandono.

· Además, superar las pruebas prácticas y teóricas que se realicen en cada evaluación.

Si incumples las normas de la asignatura, renuncias a tus derechos o incumples tus deberes, serán aplicadas las medidas correctivas recogidas en el Reglamento de Régimen Interno del instituto. Se atenderá a cada alumno y cada situación de forma individualizada.

CRITERIOS DE CALIFICACIÓN- NOTA DE LA EVALUACIÓN

A) Aspectos relacionados con la actitud--------------------------( 30%  (3 puntos) 

Asistencia a clase. Puntualidad: Realización práctica: Higiene: 

Respeto y correcta utilización del material, instalaciones que se utilicen.

Participación e interés.

Comportamiento.

Mediante una Hoja de Observación se realizará el seguimiento de todos estos apartados originará una serie de anotaciones negativas, ya que desde un principio cada alumno habrá obtenido el total de la puntuación (3 puntos). De tal manera que,  de cada uno de los apartados anteriormente comentados y no contemplados por el alumno se le irán descontando 0’ 25 ptos de esta puntuación inicial.

B) Aspectos relacionados con la práctica--------------------------(
40%

Uno de los aspectos a evaluar de las unidades didácticas será los procedimientos o parte práctica, mediante pruebas de habilidad motriz, tests de condición física, circuitos, coreografías, etc. que el alumno deberá realizar y por la cual obtendrá una calificación.

En el caso de que algún alumno/a no haya podido realizar la parte práctica de alguna unidad didáctica por enfermedad o lesión, la calificación se realizará sobre la base de las actividades alternativas que se le hayan planteado.

C) Aspectos relacionados a nivel teórico-conceptual --------------------------(
30%
Otro de los aspectos a evaluar dentro de las unidades didácticas serán los conceptos o parte teórica. La evaluación de este aspecto se llevará a cabo mediante pruebas escritas, trabajos, preguntas en clase, exámenes, etc. Se tendrá en cuenta, la puntualidad en la entrega de los trabajos, así como una correcta presentación, ortografía, etc.

NOTA DE LA EVALUACIÓN

La nota de evaluación será la suma de los distintos apartados anteriormente comentados, siempre y cuando se alcance al menos el 40% de cada uno de los apartados (alcanzar una puntuación de 4 sobre 10)

Se considerará superada la evaluación cuando la suma de los 3 apartados sea igual o superior a 5.


Los alumnos que están exentos o dispensados temporalmente debidamente justificados se les calificará en base a todos los trabajos o exámenes teóricos que se les mande por escrito. La calificación es el 100% de la nota, supliendo de esta manera toda la parte práctica que no han podido realizar.

