	DÍAS DE CINE:

Esta semana hemos llevado a cabo la realización y grabación de un corto cinematográfico en el instituto.
El lunes, conocimos al director. Se llamaba Rubén y era todo un profesional. Nos contó que había grabado varios cortos y que había participado como ayudante de producción en varias películas.
Ese mismo día, nos explicó qué era un corto, cuáles eran sus partes, cómo se hacía un guion, qué tipos había, nos enseñó ejemplos que había grabado, nos explicó cómo se grababa un corto y cuáles eran los tipos de planos.
Finalmente, por grupos de cuatro o cinco personas nos pusimos a crear nuestro propio guion, partiendo de una idea fijada por él: “Se produce un robo y se intenta recuperar lo robado”.
El jueves, Rubén nos dio un guion escrito por él, que incluía todas nuestras ideas. Cada uno eligió una función en el corto. Unos eran actores y otros ayudantes de producción, cámara, técnicos de sonido, claqueta…
Todos nos pusimos a grabar.
El viernes, continuamos con las grabaciones hasta terminarlas.
Al final, salieron ocho horas muy bien invertidas por lo mucho que aprendimos y por lo que disfrutamos.
[bookmark: _GoBack]Consideramos que el taller de cine ha sido muy interesante, útil y novedoso. Con él, aprendes cosas de las que apenas tenías conocimientos y te lo pasas genial. Hemos sentido en nuestras propias pieles lo difícil que es interpretar. Repetiríamos sin pensarlo y se lo ofreceríamos a los demás cursos.
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